

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Юферевой Анастасии Сергеевны
«ОСОБЕННОСТИ ФУНКЦИОНИРОВАНИЯ ИНСТИТУТА СМИ В
СИСТЕМЕ ПОЛИТИЧЕСКОЙ КОММУНИКАЦИИ В УСЛОВИЯХ
КОНВЕРГЕНЦИИ (НА ПРИМЕРЕ ИЗБИРАТЕЛЬНОЙ КАМПАНИИ 2016)»,
представленной на соискание ученой степени кандидата филологических
наук по специальности 10.01.10 – Журналистика

Актуальность темы представленного исследования не вызывает сомнений. Роль и функциональность современных массмедиа настолько значительны, что требуют особого внимания со стороны научного сообщества. Кроме того, как совершенно справедливо отмечает сама А.С. Юферева, деятельность СМИ «не только оказывает влияние на формирование новой среды политической коммуникации, но и сопряжена с поиском новых способов доведения до аудитории политически значимых сообщений».

Введение автореферата содержит все необходимые для подобного рода работ элементы. Убедительно обоснована актуальность проведенного исследования, тщательно проанализирована степень научной разработанности проблемы (в том числе показано место данной диссертации в комплексе уже имеющихся трудов), сформулированы объект, предмет, цель и задачи. Четко очерчены хронологические рамки исследования и обозначена его теоретико-методологическая основа. Показаны элементы научной новизны диссертации, предложены положения, выносимые на защиту, обоснована теоретическая и практическая значимость исследования. Особого внимания, безусловно, заслуживает апробация основных положений работы: 31 конференция, 21 публикация в журналах, входящих в перечень ВАК, 72 научных труда в целом – для кандидатской диссертации всего этого более чем достаточно.

Основная часть автореферата дает возможность составить более или менее целостное представление о содержании диссертации. Очевидно, что первая глава посвящена анализу преимущественно теоретико-методологических вопросов. Так, например, показаны роль и место института средств массовой информации в системе политической коммуникации, выявлены основные направления и содержание исследований функционирования института СМИ в системе политической коммуникации, определены ключевые стратегии исследований влияния Интернета на институт СМИ в системе политической коммуникации.

Во второй главе диссертации раскрываются особенности функционирования массмедиа в системе политической коммуникации в условиях конвергенции: осуществлен анализ конвергенции в контексте деятельности СМИ, выявлено содержание регионального измерения конвергентных СМИ в системе политической коммуникации, обозначены основные тенденции и закономерности функционирования конвергентных СМИ в системе политической коммуникации в период избирательной кампании.

В целом, автореферат производит достаточно положительное впечатление. Автору удалось решить поставленные задачи и убедительно обосновать высказанные идеи. Был проанализирован внушительный массив эмпирического материала. Отдельного упоминания достойно самостоятельно проведенное А.С. Юферевой интервьюирование двадцати сотрудников региональных СМИ. Полагаю, что его результаты дали возможность

получить действительно валидные и аутентичные сведения, на основе которых были сделаны объективные выводы.

Вместе с тем, несмотря на многочисленные достоинства представленной работы, хотелось бы обратить внимание на отдельные моменты, на наш взгляд, требующие со стороны автора либо пояснений, либо корректировок:

1. Полагаю, что формулировки первой и второй задач не совсем удачны. Учитывая количество имеющихся на этот счет работ, такие понятия, как «институт средств массовой информации», «политическая коммуникация», «система политической коммуникации», «конвергенция», «конвергентные средства массовой информации», «социальные медиа», вряд ли нуждаются в уточнении. То же самое касается и задачи по «изучению института СМИ в аспекте нормативного и функционального подходов». Представляется, что как таковой институт СМИ давно хорошо изучен, в т.ч. и в рамках упомянутых подходов.
2. Не совсем понятно, что конкретно нуждается в доказательстве и обосновании в отношении пятого положения, выносимого на защиту. На наш взгляд, содержащаяся в нем мысль достаточно очевидна без какой-либо дополнительной аргументации.
3. Наконец, не ясно, почему наблюдение и обобщение отнесены в разряд специальных, а не общенаучных методов исследования.

Вместе с тем, указанные моменты не снижают общего весьма положительного впечатления от представленной работы. Содержание автореферата убеждает в том, что диссертационное исследование А.С. Юферевой «Особенности функционирования института СМИ в системе политической коммуникации в условиях конвергенции (на примере избирательной кампании 2016)» является самостоятельным, завершенным научным исследованием, выполненным на актуальную для современной науки тему. Представленная работа соответствует специальности 10.01.10 – Журналистика и отвечает требованиям пп. 9-11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней». Автор диссертации Анастасия Сергеевна Юферева заслуживает присуждения ей искомой ученой степени кандидата филологических наук.

Кандидат политических наук, доцент,
доцент кафедры политических наук
ФГБОУ ВО «СГУ имени Н.Г. Чернышевского»

Казаков Александр Александрович
Федеральное государственное бюджетное
образовательное учреждение высшего образования
«Саратовский национальный исследовательский
государственный университет имени Н.Г. Чернышевского»
Адрес: 410012, Саратов, ул. Астраханская, 83.

